

家長八達通

親子

資訊

分飾官員議員 展多角度思考 中學生立法會激辯 體驗議案審批

立法會大樓對中學生來說，應該是一個既熟悉又陌生的地方，熟悉是因為大家常會在電視內，看到議員們討論議案時針鋒相對的樣子；陌生就是雖然大家常見議事廳的環境，始終卻很少有機會走進會內。不過，Elsie知道早前有來自十一所中學，共五十六位中學生，扮演立法會議員和政府高官，在立法會大樓內，就《互聯網服務中心條例草案》展開激辯，體現一項議案通過的過程。

其實，這個由國際扶輪3450地區和教育局合辦的「扶輪與校同行計畫」活動之一的「模擬立法會辯論」，今次已是第四次舉行。立法會公共資訊高級主任陳嘉怡表示，活動目的是想中學生可深入了解立法程序。「如果只用講的方法，同學很難投入，所以特別設計角色扮演的活動，讓他們會更了解立法的程序。」在「模擬立法會辯論」活動前，大會更舉行工作坊，預先講解有關知識，讓同學們做好準備。

邀陳淑莊簡介立會

當日Elsie亦有到場看「模擬立法會辯論」的情況，而在活動正式舉行前，還特別邀請了立法會議員陳淑莊，向同學們介紹立法會的架構、議員的工作、議員如何爭取市民支持等等，最後更提醒同學們記得要在十八歲時登記做選民，以盡做公民的責任。

當「模擬立法會」正式開始時，五十多位同學即時「入戲」，包括立法會主席、秘書、保安局局長、商務及經濟發展局局長、各黨派立法會議員、各功能組別議員等，他們分別就《互聯網服務中心條例草案》，因着各自的立場而發言，討論十六歲以下的人士，不得在午夜十二時至上午八時，逗留在俗稱「網吧」的互聯網服務中心內。

學生議員準備充足

雖然只是模擬立法會辯論，



立法會議員陳淑莊向同學講解議員的工作。



扮演保安局局長的同學，在休會時向議員們進行游說。

但各人的理據均頭頭是道，好像來自「工聯會」的議員表示，該條例對商家不公平，因為倘當局限制十六歲以下青少年到「網吧」的時間，會減少收入，可能會在「最低工資」實行後，帶來另一波的裁員潮；有「民建聯」的議員則投贊成票，認為午夜十二時至上午八時這段時間，「網吧」內龍蛇混雜，甚至會有毒品交易，危險性高，對心智未成熟的青少年來說會有影響。

另外，有反對派議員則認為，假如條例可縮短限制的時間，該黨議員會考慮支持議案；然而，贊成議案的人始終居多，他們不但有做資料搜集，顯示青少年在「網吧」吸毒的情況，又指「網吧」的電腦沒有安裝過濾軟件，青少年可隨時瀏覽色情和賭博的網站等，影響心智發展。「保安局局長」在休會時，亦把握時間向議員們進行游說，希望他們肩負社會責任，向《互聯網服務中心條例草案》投贊成票，最後議案亦獲得通過。

是次「模擬立法會辯論」，除了讓同學體驗辯論過程外，大會還請得三位評判，包括立法會秘書處法律事務部法律顧問馬耀



「模擬立法會辯論」有五十六位中學生參加，扮演不同政黨的議員和官員，講述各自的立場。

添、教育局總學校發展主任梁陳麗慈，以及大律師簡定欣，選出表現最出色的學生，另外亦有同學互選的環節，選出最受歡迎的「議員」。

馬耀添同Elsie講，指今屆同學的水平非常高，相信老師有下過不少心機作培訓。不過當中還有些「蝦碌」位出現，例如有議員本來舉手贊成條例通過，但到其後的確認程序卻沒有舉手，使大會不禁要暫停辯論，提醒投贊成票的同學，應堅持到底。「這個『蝦碌』位其實早已預計會出現，香港行的是逐條審議程序，未去到最後一步的最後確認程序，仍然可以推翻。」

兩人獲選出色「議員」

當日共有兩位同學獲評判選為最出色的「議員」，其中一位是九龍文理書院的中六學生吳俊賢。

他認為是次參加「模擬立法會辯論」，除了增加對政治的認識，學習從議員的角度去思考和說話外，還可以當作準備高考的中國語文及文化科內的個人演講練習，得益良多。「在討論修訂條例時，學到要講自己的立場，但又要跟其他人協商。」

近日有關立法會的新聞多多，好像議員的行為問題，都成為社會的關注點。Elsie覺得讓同學有機會親身當半天議員，除了讓同學可以更了解香港的立法程序外，還可以讓他們學習從不同角度思考，日後十八歲登記做選民，可以有更多的智慧，知道如何去投票。

Elsie

若有任何家長關心的話，歡迎報料。傳真：2798 2688。